



## 河北着力营造全国一流营商环境,2022年以来—— 省级行政许可事项削减至417项 削减率居全国前列

河北日报讯(记者冯阳)3月23日,从省政府新闻办召开的河北省优化营商环境助力经济社会高质量发展新闻发布会上获悉,2022年以来,河北围绕四个方面,扎实推进全面深化改革,着力营造全国一流营商环境。省级行政许可事项削减至417项,削减率居全国前列。

北全面落实市场准入负面清单制度,持续深化“证照分离”改革,加快推进“一网通办”和涉企经营“一件事一次办”,涉企经营许可办理时限平均压减85%、材料数量减少50%,160千伏安以下小微企业全部实现“三零”(零上门、零审批、零投资)服务,累计节约成本4.178亿元。

全面推进行政许可、行政备案和政务服务事项清单管理,政府投资类、社会投资核准和备案类项目从立项到开工的审批时限分别压缩至39、33、31个工作日,在全国率先出台首部省级优化行政审批条例。

围绕更好服务经营主体发展,全面落实退税减税降费、财政奖补、金融信贷、(下转第二版)

## 北京—莫斯科,世界瞩目的握手时刻 ——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

人民日报记者 杜高泽 于宏建

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道,它完全是在田野中前进的,有时穿过尘埃,有时穿过泥泞,有时横渡沼泽,有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问,习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了,再次当选国家主席。大国元首的首次出访,深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日,一个阳光灿烂的春日午后,习近平主席的专机降落莫斯科。

莫斯科河静水深流,特维尔大街人来车往,风景旧曾谙。10年来世界形势风云际会,国际社会此刻格外瞩目:北京为何而来?和莫斯科再一次握手,如何影响和改变世界?

抵达莫斯科的同一天,两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己10年8次到访俄罗斯,“每次都乘兴而来,满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会会会谈,“总会找出时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌,却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信:

“不管国际风云如何变幻,中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力,变局中的抉择更需眺望桅杆之远见、善弈谋势之智慧、举重若轻之魄力。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上,

正如10年前习近平主席所形容的那样,它完全是在田野中前进的,没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程,万里山河起宏图。

### 为友谊而来

“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午,一行人早早在莫斯科伏努科沃专机机场等待。当习近平主席走下舷梯,站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切尔内申科,热情地迎上来:

“普京总统非常期待同您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’,‘不亦乐乎’。甚至今天的天气,因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道:“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错,我的心情也非常愉快。”

10年,历史的一瞬,于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”,热情的俄罗斯人民,总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交,在国与国交往的厚重史册里,是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久,不顾舟车劳顿,习近平主席乘车赴约。霞光中,克里姆林宫熠熠生辉,克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇,是习近平主席到访俄罗斯的习惯。而更令人印象深刻的,是两国元首每一次见面时的深谈。

这一次,普京总统微笑迎接,习

平主席健步走来。双方伸出手来,紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼,在此情此景中弥足珍贵。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时,作出了影响深远的战略判断:“中俄永远是朋友”。

“永远”,于两个毗邻而居的大国来说,这份承诺是历史的选择,是时代所呼唤。

“中俄关系发展到今天,有其深刻的历史逻辑。”习近平主席的一席话,有着无数历史细节的支撑:他曾经在在北京友谊宾馆接待普京总统,在这座为苏联援华专家建设的建筑里相见,“多了一份历史的联系”;也曾经向第二次世界大战期间在中国战场上英勇抗战的俄罗斯老战士颁授奖章,在和平与发展的旗帜下,两国携手走过风雨。现在,新时代的中俄关系,愈行愈坚实。

离开时夜已深,普京总统将习近平主席送到上车处,期待第二天再见面。

21日的日程紧凑丰富。上午,会见米舒斯京总理。下午,习近平主席再到克里姆林宫,出席普京总统举行的欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字仪式、共进记者以及欢迎宴会,两国元首在一起的时间长达6个小时。

对中国朋友的重视,从出席名单中可一叶知秋。

米舒斯京总理率7位副总理出席上午的会见。他诚挚地说:“今天我率罗

斯政府几乎所有重要内阁成员一同同您会见,对您的访问表示热烈欢迎。”

普京总统的欢迎仪式上,俄罗斯政坛诸多要员齐聚一堂。当两国元首沿着红毯走过,镜头捕捉到远景中的俄方政要。有国际问题观察者感言,为何俄罗斯对中国充满了诚意,这格外值得人们深思。

因为彼此尊重,彼此支持。

习近平主席强调,双方要在涉及彼此核心利益问题上相互支持,共同抵制外部势力干涉内政。普京总统再次明确:“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。”

因为彼此信赖,彼此支撑。

无论是在中共二十大上连任中共中央总书记,还是前不久再次当选中国国家主席,普京总统都第一时间发来贺电。会见时,习近平主席当面表达了感谢,并表示:“俄罗斯明年将举行总统选举。在你坚强领导下,俄罗斯发展振兴取得长足进展。我坚信,俄罗斯人民一定会继续给予你坚定支持。”

发韧于峥嵘时光深处,历练着苦难辉煌的岁月。国与国的信任,如磐石迎风雨,离不开独立自主的外交政策和光明磊落的外交风范。

两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴,从战略合作伙伴到全面战略合作伙伴,再到新时代全面战略协作伙伴,双边关系不断提质升级。对于这一局面,普京总统曾经感慨习近平主席所作的贡献和“亲力亲为”。这一次,他有感而发:“两国关系进展令人惊叹,(下转第三版)

## 新华社播发“钟华论”署名文章 在强国建设、民族复兴 新征程上勇毅前行

>>>见第三版

## 倪岳峰与新疆生产建设兵团第二师铁门关市党政代表团举行工作座谈时强调 坚持全面援疆精准援疆长期援疆 推动对口援疆工作迈上新台阶

王正谱参加座谈

河北日报讯(记者四建磊)

3月23日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在石家庄市常来我省考察的新疆生产建设兵团第二师铁门关市党政代表团举行工作座谈。省委副书记、省长王正谱,兵团第二师铁门关市党委书记、二师政委樊文明参加座谈。

倪岳峰代表省委、省人民政府,向代表团一行表示热烈欢迎。在简要介绍了我省经济社会发展情况后,倪岳峰说,对口援疆是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,做好对口援疆兵团第二师铁门关市工作,是党中央赋予河北的政治任务,也是河北义不容辞的重大责任。自2010年开始对口援疆以来,我省先后选派了一批干部人才,援建了一批民生项目,推进了一批产业合作,为兵团第二师铁门关市经济社会发展、民生改善作出了河北贡献。在对口援疆中,河北援疆干部认真向新疆和兵团干部群众学习,提振精神状态,改进工作作风,在工作历练中坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆,自觉把新疆的事当成河北的事,把实施重大国家战略与做好对口援疆工作紧密结合起来,把加快河北发展与支持新疆建设紧密结合起来,聚焦新疆和兵团实际需求,持续加强产业项目合作、对外开放合作、维护稳定合作,推动对口援疆工作迈上新台阶。

樊文明对河北省长期以来给予兵团第二师铁门关市的支持帮助表示衷心感谢。他说,在河北省的无私援助下,兵团第二师铁门关市经济社会发展取得长足进步,人民生活品质不断提升,各项工作取得了显著成效。兵团第二师铁门关市将牢记河北人民的深情厚谊,用足用好帮扶资源,科学务实推动兵团第二师铁门关市高质量发展,努力交出一份优异答卷。

兵团第二师铁门关市领导周爱武、陈冲、窦同军、陈志杰;省领导柯俊、董兆伟,省政府秘书长朱浩文参加座谈。

## 廊坊国际现代商贸物流CBD在廊坊 临空经济区启动运营

### 22家企业集中签约入驻

河北日报讯(记者刘杰)3月21日,总建筑面积23.9万平方米的廊坊国际现代商贸物流CBD在廊坊临空经济区正式启动运营,京东国际、圆通国际、北供保障、挖野科技等22家企业集中签约入驻。这标志着廊坊临空经济区加快构建以航空物流为引领的国际化多式联运体系和现代化商贸物流体系迈出了新步伐。

走进廊坊临空经济区首个标

志性城市综合体——廊坊国际现代商贸物流CBD,商贸物流总部大厦、现代商贸物流展览中心、国际贸易发展中心等12栋现代化楼宇气势恢弘,国际范儿十足。这里集展览展示、审批服务、行政办公、会议服务、商业配套等功能于一体,未来将打造成为国际化航空总部新基地、高端临空商贸新引擎、物流企业运营新中枢。(下转第四版)



外景:廊坊国际现代商贸物流CBD 河北日报通讯员 李良摄

## 重点工程 建设有序推进

这是日前拍摄的石家庄市学府路东延跨太平河桥梁工程施工现场。该市有序推进重点工程建设,建设者们铆足干劲、抢抓工期,全力以赴冲刺一季度“开门红”。  
河北日报记者 张昊摄



## 不确定到确定的“效率之变”

### ——记者跟随承德一家企业体验审批时限承诺

河北日报记者 李建成 陈宝云 [发自承德市政务服务中心]

## 跟着企业去办事 优化营商环境跟随式报道

“又遇到新问题。”皱着眉头,下了车,3月8日15时许,杨宝运快步走进承德市政务服务中心,对一同跟随的记者焦急地说。

2022年4月,承德鲁能新能源有限公司决定投资11.72亿元在承德县建设200兆瓦光伏发电项目。按计划,该项目将于今年9月完工,投运后可节约9.84万吨标准煤,经济效益和生态效益都很可观。

可让“绿电”源源不断服务千家万户,就离不开输电线路。“这次配建的110千伏送出线路长约23公里,途经承德县和宽城满族自治县两地,越高山、跨农田,前期手续极为复杂。”杨宝运不无担心地告诉记者,一旦输电线路无法按时完工,电站将成为“摆设”,10多亿元的投资将迟迟无法创造价值,这个损失企业无法承受。

距离项目完工只剩半年时间了,输电线路工程前期工作也已启动。作为项目负责人的杨宝运感到压力越来越大,总想着能快些、再快些。

这次杨宝运风风火火地来到政务服

务中心,就是为了输电线路工程项目申

请报告核准这件事。

15时6分,杨宝运找到了市行政审批局投资项目审批科科长魏峰,他开门见山:“昨天专家评审项目申请报告时提出,塔基施工方面需要补充材料。我们查询半天,也不知道是否需要办理征地手续。”原来,3月7日上午,市行政审批局召集专家对项目申请报告提前进行评审,并提出了几项修改意见。

“我们咨询了相关部门,按照《河北省电力条例》规定,只需征得土地权属人和使用人同意就能施工。”魏峰的回答,让杨宝运心里踏实不少。

不同于“立等可取”的营业执照办

理等业务,工程建设类项目审批环节多、流程复杂,所需资料数量多,一些不确定因素随时可能出现。让杨宝运担心的正是这些不确定因素。

“有时候为此能耗上几个月。”杨宝运在外地有过类似的经历,项目申请报告因为一些不确定因素需要修改,而修改时间不计入审批时限,短则数日,长则数月。按照承诺,此次申请报告核准审批时限为不超过3天。但究竟能否在3天内办完,杨宝运事先心里并没有底。

“曾有前来投资的企业骂我们‘放空炮、没信用!’”魏峰给杨宝运递上一杯热水,笑着说,就是由于在项目审批中遇到了各种意外,(下转第二版)